

# РАСПОРЯЖЕНИЕ

НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ  
АТЯШЕВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА  
РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ

От 14.10. 2024 г.

р. п. Атяшево

№ 9

**Об утверждении итогового отчета о результатах анализа и перспектив  
развития системы образования Атяшевского муниципального района  
Республики Мордовия  
за 2023 год**

В соответствии с пунктом 4 Правил осуществления мониторинга системы образования, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 5 августа 2013 года № 662 «Об осуществлении мониторинга системы образования», приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 января 2014 г. № 14 «Об утверждении показателей мониторинга системы образования» (зарегистрирован Минюстом России 6 марта 2014 г., регистрационный № 31528):

1. Утвердить прилагаемый итоговый отчет о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования Атяшевского муниципального района Республики Мордовия за 2023 год.

И. о. начальника Управления образования  
Администрации Атяшевского  
муниципального района



И.В. Чапоргина

Утвержден  
Распоряжением начальника  
Управления образования  
Администрации Атяшевского  
муниципального района  
Республики Мордовия  
от 14 октября 2024 года № 9

**Итоговый отчет**  
**Администрации Атяшевского муниципального района Республики Мордовия**  
**о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования**  
**за 2023 год**

**Анализ состояния и перспектив развития системы образования**

**Общие сведения о районе**

Атяшевский район был образован 16 июля 1928 года. Площадь района составляет 1096 кв. км, расположен в восточной части Республики Мордовия, на севере граничит с Ардатовским, на юго-востоке – с Дубенским, на юге – с Чамзинским, на западе – с Ичалковским и на востоке с Сурским районом Ульяновской области.

Административно-территориальное деление Атяшевского муниципального района представлено 1 городским и 6 сельскими поселениями, объединяющими 54 сельских населенных пункта. Атяшевский муниципальный район занимает 4,19% территории Республики Мордовия. Здесь проживает 2,1% населения республики. Численность постоянного населения на 1 января 2023 года составила 17467 человек. В общей численности население в трудоспособном возрасте – 50,8%, моложе трудоспособного возраста – 14,8%, старше трудоспособного возраста – 34,4%.

Промышленная отрасль представлена перерабатывающим предприятием ООО «Мясоперерабатывающий комплекс «Атяшевский», градообразующее предприятие и до 1 января 2022г. ОАО «Маслодельный завод «Атяшевский», деятельность в настоящее время приостановлена.

В общереспубликанском объеме производства сахарной свеклы доля района составила 16,8%, зерна – 9,1%, промышленной продукции 8,3%, яиц 7,9%, молока – 5,2%, мяса – 3,2%, в объеме ввода жилья – 1,9%, оборота розничной торговли 1,2%.

По результатам реализации Указа Президента Российской Федерации № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» Атяшевский муниципальный район на протяжении двенадцати лет (с 2009 по 2020 гг.) входит в число муниципальных образований – получателей грантов за достижение наилучших значений показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления. В 2017 г. и 2018 г. занял 2 место, в 2019 г. и 2020 г. 1 место.

В финальном рейтинге муниципальных образований по содействию развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата в Республике Мордовия Атяшевский муниципальный район также входит в пятерку лучших районов *(за 2021 год 4 место)*.

**Главная цель системы образования района** заключается в обеспечении возможности каждому ребенку вне зависимости от места проживания и состояния здоровья получить качественное и доступное образование, которое соответствует потребностям современного общества и требованиям развития экономики. Для этого в районе задействовано несколько механизмов: участие в федеральной целевой программе

развития образования, проекте модернизации общего образования. Реализуются муниципальные целевые программы «Развитие системы образования Атяшевского муниципального района» на 2014-2025 годы, «Патриотическое воспитание граждан».

**Система дошкольного образования состоит из 3 образовательных учреждений, которые дифференцированы по видам:**

2 - муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждений - это детские сады (1 в своей структуре имеет 7 обособленных структурных подразделений), 1 - муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение - детский сад комбинированного вида с приоритетной реализацией одного направления развития детей (коррекция нарушений в речи).

Устойчиво развивается система дошкольного образования. В рамках реализации постановления Правительства Российской Федерации налажена электронная система учета детей дошкольного возраста.

В настоящее время на муниципальном уровне отрегулированы Порядок комплектования и правила приема детей в дошкольные образовательные учреждения, сформирован банк данных по регистрации заявителей для постановки на очередь в детский сад. По данным автоматизированной информационной системы «Е-услуги» численность детей в дошкольных образовательных учреждениях на 2023 год составляла 419 воспитанников. Очередь в детские сады из детей от 3 до 7 лет в районе, отсутствует.

Обеспечение доступного и качественного дошкольного образования – важная задача для любой образовательной системы. Ее решение позволяет в значительной степени повысить равенство стартовых возможностей для детей, принадлежащих к разным социальным группам, проживающих на разных территориях.

С целью обеспечения доступности дошкольного образования, в МАДОУ «Атяшевский детский сад №1» и МБДОУ «Атяшевский детский сад № 2» созданы группы кратковременного пребывания. Группы кратковременного пребывания ставят своей целью: обеспечение всестороннего развития детей, не посещающих дошкольные образовательные учреждения, повышение социального статуса дошкольного образования, обеспечение государством равенства возможностей для каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования.

Детские дошкольные учреждения района имеют хороший уровень материально-технического обеспечения, высокие показатели качества учебно-воспитательного процесса, большое разнообразие внедряемых педагогических программ и технологий. В дошкольных образовательных учреждениях отсутствует текучесть кадров, в том числе педагогических.

**Систему общего образования представляют 7 общеобразовательных учреждений с 2 обособленными структурными подразделениями и одним филиалом, которые работают по пятидневной неделе. В новом учебном году в школы района пришло 1189 учеников, в том числе 98 первоклассников.**

Главная цель системы общего образования района заключается в обеспечении возможности каждому ребенку вне зависимости от места проживания и состояния здоровья получить качественное и доступное образование, которое соответствует потребностям современного общества и требованиям развития экономики.

Одним из приоритетных направлений деятельности муниципальной системы образования является приведение существующих зданий образовательных учреждений в соответствие с современными требованиями.

**Немаловажным показателем для общеобразовательных учреждений является создание безопасных условий пребывания детей и сотрудников.**

В двух образовательных учреждениях установлены системы управления и контроля доступа, что не позволяет проникать на территорию образовательного

учреждения посторонних лиц.

Продолжается установка систем видеонаблюдения. Во всех образовательных учреждениях установлены стационарные кнопки тревожной сигнализации с выводом на пульт вневедомственной охраны и приобретены переносные кнопки.

В целях обеспечения пожарной безопасности образовательных учреждений на создание безопасных условий пребывания детей и сотрудников используются средства с местного бюджета. На такие мероприятия как обслуживание пожарной сигнализации, создание условий антитеррористической защищенности объектов, установка систем видеонаблюдения используются средства в сумме более двух миллионов рублей.

По программе антитеррористической защищенности объектов отремонтированы изгороди МБОУ «Атяшевская средняя школа», МБОУ «Поселковская средняя школа № 1».

В районе по 19 маршрутам организован подвоз 282 ребенка с малых населенных пунктов к 9 школам. С этой целью задействованы 16 школьных автобусов. С целью создания безопасных условий перевозки детей два раза в год транспорт проходит плановый технический осмотр. Состояние школьных автобусных маршрутов осенью и весной проверяется районной комиссией. На содержание автобусов в рабочем состоянии районный бюджет ежегодно выделяет более двух миллионов рублей. Автобусы, прослужившие более 10 лет, заменяются новыми автобусами. В 2023 году на эти цели поступили две единицы - ГАЗ 322171 и ГАЗ GAZELLE NEXT A67R43. Стоимость транспорта оценивается в сумме – 5 006,9 тысяч рублей.

Во всех образовательных учреждениях района разработаны паспорта безопасности и паспорта дорожной безопасности.

Образовательные учреждения района на 100 % обеспечены педагогическими кадрами, но 33% педагогов – это учителя пенсионного возраста. В школу в 2023 году пришел всего 1 молодой педагог – психолог.

100 % школ района заключили договора о сотрудничестве с МГПУ им. М.Е. Евсевьева. 17 выпускников поступили на первый курс на программы бакалавриата, 6 из них зачислены на обучение по целевой квоте.

В Год педагога и наставника педагоги района ответственно отнеслись к выполнению основной задачи - построить работу так, чтобы путь к профессии у выпускников был не случайным, стараться, чтобы они выбирали благородную, ответственную, интересную профессию учителя. Приняли самое активное участие в районных, республиканских, межрегиональных, всероссийских конкурсах профессионального мастерства: «Учитель года», «Самый классный классный», «Сердце отдаю детям», «За нравственный подвиг учителя», «ДНК науки» и других.

Актуальный вопрос – оплата труда педагогических работников. Повышение заработной платы учителям является ключевым моментом модернизации системы образования. По результатам мониторинга за 2023 год средняя заработная плата педагогических работников в школах составила 34759,2 рублей, педагогов дошкольного образования 28720,3 рублей, дополнительного образования 32549,9 рублей.

В общеобразовательных учреждениях района введены новые федеральные образовательные программы общего образования. Основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего приведены в соответствие с ФГОС. Важным фактором нововведения является организация не только учебной, но и внеурочной деятельности школьников, которая играет большую роль в воспитательной работе и в развитии системы дополнительного образования детей.

Основой основ для каждого, кто работает в образовательном учреждении, является воспитание. Наряду с общеобразовательными программами в школах района реализуются воспитательные программы, направленные на формирование здорового образа жизни; развитие творческих и познавательных способностей; духовно-нравственное развитие и патриотическое воспитание; профилактику асоциального поведения. Во всех школах

района функционируют спортивные клубы, театральные кружки, в районе развиваются кадетское, юнармейское, волонтерское движения.

Вступили в силу поправки в закон «Об образовании в РФ», предусматривающие ряд нововведений:

в школьные расписания введен новый час - «Разговоры о важном». Новые классные часы стали неотъемлемой частью программы воспитания в школах и проводятся в разных форматах, в зависимости от возраста учеников. «Разговоры о важном» - это диалоги с детьми на темы, которые их интересуют, обсуждение актуальных вопросов, возникающих в обществе и вокруг школьников;

закреплены обязанности обучающихся участвовать в общественно-полезном труде, предусмотренной образовательной программой и направленном на формирование у учащихся трудолюбия и базовых трудовых навыков, чувства причастности и уважения к результатам труда.

С 1 сентября 2023 года вступил в силу новый порядок аттестации для педагогических работников. Согласно которому вводятся новые квалификационные категории «педагог-наставник» и «педагог-методист». Упрощена процедура для призеров конкурсов педагогического мастерства, педагогов, имеющих награды и звания.

Также вступили в силу законодательные инициативы в поддержку педагогов. Утвержден перечень документации, подготовку которых осуществляют педагогические работники.

Особое место в развитии личности школьника уделяется профориентационной работе, основными направлениями которой является создание для совершенствования осознанного выбора дальнейшей траектории обучения выпускниками и повышение эффективности профориентации на уровне среднего общего образования. Этому способствует работа сети спецклассов. С 1 сентября 2023 года на базе МБОУ «Поселковская средняя школа №1» в 10 классе открыт профильный класс психолого-педагогической направленности, наполняемость 16 человек. Открытие этого класса повысит роль педагога в лице выпускников, а по окончанию школы выпускники этого класса выберут педагогические специальности. Также с 1 сентября 2023 года во всех школах района введена единая модель профориентационной деятельности, в основу которого заложен профориентационный минимум для школьников 6-11 классов, включая детей с ОВЗ и инвалидностью. Этой деятельностью охвачено 668 обучающихся 6-11 классов.

**Одним из наиболее важных аспектов в области образования является проведение государственной итоговой аттестации.**

69 выпускников, учащихся 11 классов, проходили государственную (итоговую) аттестацию в форме единого государственного экзамена и получили аттестаты об основном среднем образовании.

В технологическом плане ЕГЭ проходил в том же режиме, как и в прошлом году. Единый государственный экзамен на территории района проводился по десяти предметам. Выпускники сдавали 2 обязательных предмета (математика базовая и русский язык) и предметы по выбору, которые необходимы при поступлении. Самыми массовыми предметами по выбору стали математика профильного уровня и обществознание.

По итогам экзаменов аттестаты о среднем (полном) общем образовании получили все выпускники, из них 7 выпускников награждены медалями «За особые успехи в учении».

Средний балл по русскому языку в районе составил 61,5. Средний балл по математике профильного уровня составил – 58,7. Средний балл ЕГЭ составил 56,1.

119 выпускников, учащихся 9-х классов, сдавали Основной Государственный Экзамен, все получили аттестаты об основном общем образовании. Средний балл ОГЭ по русскому и языку составил – 3,4, качество знаний – 47,5. По математике средний балл составил – 3,5, качество знаний – 44.

Нарушений во время проведения ОГЭ и ЕГЭ со стороны надзорных органов не поступало.

**Одной из приоритетных задач развития образования на современном этапе является формирование системы выявления, поддержки и развития талантов и способностей детей и молодежи**, направленной на создание условий для раскрытия и поддержки потенциала каждого ребёнка. Ведущее место в решении данной задачи занимает Всероссийская олимпиада школьников по общеобразовательным предметам – самое престижное и масштабное интеллектуальное состязание для обучающихся 4 классов (по математике и русскому языку) и 5-11 классов по всем общеобразовательным предметам.

Наблюдается положительная динамика достижений учащихся в республиканском этапе данной олимпиады. В 2023 году: один победитель и 8 призеров по следующим предметам: 4 - по литературе, 1 - по обществознанию, 1 - по праву, 1 - по технологии, 1 - победитель и 1 призер по физической культуре). Лидирующие позиции занимают: МБОУ «Поселковская средняя школа № 1», МБОУ «Большеманадышская средняя школа», МАОУ «Козловская средняя школа».

Кроме всероссийской олимпиады школьников образовательные достижения дети показали, участвуя в Межрегиональной олимпиаде по родному языку и родной литературе, онлайн-олимпиадах, конкурсах разных уровней, занимались исследовательской работой.

По результатам участия в Межрегиональной олимпиаде школьников по родному языку и родной литературе лидирующие позиции у МБОУ «Атяшевская средняя школа» (4 победителя и 2 призера). В творческой секции по родной литературе - победитель с Филиала «Лобаскинская средняя школа» МАОУ «Козловская средняя школа», два призера с МБОУ «Поселковская средняя школа № 2» и призер с ОСП «Тарасовская средняя школа» МБОУ «Аловская средняя школа».

Учащиеся МБОУ «Поселковская средняя школа № 1» стали победителями и призерами открытой Евсевьевской олимпиады по физике, отборочного тура Международной олимпиады школьников по физике «Наследники Левши», вошли в (ТОП-100) Международной Интернет-олимпиады по физике.

Школьники добились хороших результатов в Московском Международном Форуме «Одаренные дети». По итогам XXVI Московского международного форума «Одаренные дети» среди учащихся МБОУ «Поселковская средняя школа № 1»: победитель в номинации «Союз юных журналистов», два победителя в номинации «Глаголом жечь сердца людей», два призера в номинации «Театральное искусство», два призера в номинации «Союз юных экологов». Так же один победитель и два призера Международного фестиваля-конкурса «АРТ-Магия» и мноржества других конкурсов.

Участие в олимпиадах - это возможность поступить в престижные вузы на льготных условиях или получить преимущества при поступлении, это саморазвитие и самосовершенствование, это возможность взглянуть на любимый предмет с другого ракурса благодаря творческим и нестандартным заданиям.

**Большую роль по выявлению талантливых детей и молодежи играют учреждения дополнительного образования.**

В районе функционируют два учреждения дополнительного образования: Атяшевский Дом детского творчества и Атяшевская ДЮСШ, 6 общеобразовательных и два дошкольных учреждения имеют лицензии по предоставлению дополнительных образовательных услуг, работает школа искусств.

Атяшевский Дом детского творчества продолжает оставаться муниципальным опорным центром для других образовательных учреждений района по предоставлению услуг дополнительного образования. В 2023 году 78,4 % детей от 5 до 18 лет в районе были охвачены дополнительным образованием (не считая воспитанников ДШИ).

Развиваются техническое, естественно-научное, художественное, спортивное направления.

Воспитанники Атяшевского Дома детского творчества стали неоднократными победителями и призерами творческих конкурсов разных уровней: Межрегионального конкурса прикладного творчества «Параскева рукодельница», республиканских творческих конкурсов «Живи, народная душа», «Я люблю тебя, Россия» и др.

В 2023 году Атяшевским ДЮСШ проведено 41 соревнование: 38 районных и 3 республиканских. Приняли участие в 61 соревновании республиканского уровня и 4 всероссийских соревнованиях.

Воспитанники спортивной школы высоких результатов достигли по таким видам спорта, как: легкая атлетика, вольная борьба, волейбол, мини – футбол, лыжные гонки.

По итогам соревнований подготовлено: 188 чемпионов и 318 призеров районных соревнований, 64 чемпиона и 158 призеров республиканских соревнований, 1 призер всероссийских соревнований.

За отчетный период приняли участие в тестировании по ГТО – 235 человек, из них 224 учащихся.

Учреждения дополнительного образования работают в тесном контакте с общеобразовательными учреждениями. Во всех школах района функционировали и продолжают работать спортивные клубы, театральные кружки.

#### **Наблюдается положительная динамика роста патриотизма в районе.**

Работа по воспитанию основ духовного единства граждан начинается с самого раннего возраста – с детского сада и становится системной в школе.

Каждая неделя в школах района начинается с поднятия Государственного Флага Российской Федерации и исполнения Государственного Гимна нашей страны. Появился новый урок в школьном расписании - «Разговоры о важном». В нем принимают участие в зависимости от тематики представители Администрации района, депутатского корпуса, духовенства, общественности.

Во всех школах района введена должность советника директора по воспитанию. Советники вовлекают детей в позитивную повестку, помогают каждому найти себе дело по интересам, поддерживают инициативы самих ребят.

Еще одно важное событие – создание **Российского движения детей и молодежи – «Движение первых»**. Первичные отделения открыты в каждой школе. Главная задача Движения – создать единое пространство для воспитания и развития ребенка, помочь реализовать его таланты и способности, вовлечь в общественно полезную деятельность.

В районе активно развиваются юнармейское, кадетское, волонтерское движения, работа которых направлена на возрождение лучших традиций военно-патриотического воспитания.

#### **Поисковики района - активные участники Республиканских, Всероссийских Вахт памяти и Маршев Памяти.**

Отряд «Отечество» Атяшевской средней школы стал призёром республиканского конкурса «Лучший поисковый отряд» Республики Мордовия. Экспедиции на местах боёв - это особая строчка в биографии отряда. Это десятки имён, вырванных из безмолвия и тысячи не похороненных, неизвестных, ждущих своего часа.

Формирование чувства гордости за родной край, любви к малой родине, своим корням велось в ходе реализации мероприятий муниципальной программы Атяшевского муниципального района «Патриотическое воспитание граждан». В течение года реализованы 100 % мероприятий программы.

Продолжается активная работа по привлечению подростков в отряды «Юнармия», их три, на базе МБОУ «Атяшевская средняя школа», МБОУ «Поселковская средняя школа

№ 1» и МБОУ «Поселковская средняя школа № 2».

Развивается кадетское движение. Интерес к кадетским традициям - это свидетельство того, что мы вновь обретаем свою историю, восстанавливаем связь с прошлым.

В районе функционируют кадетские классы по линии МЧС и ГИБДД.

Посвящение в кадеты, День рождения кадетского класса, День Защитника Отечества, военно-спортивные игры, Вахты памяти, Почетные караулы, встречи с ветеранами локальных войн и воинами-афганцами, тружениками тыла, акции «Окна Победы», «Сад памяти», «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти» и многие другие – вот небольшой перечень мероприятий, участниками которых являются кадеты.

**Активно развито волонтерское движение.** Стали традиционными акции «Спешите делать добро», «День государственного флага Российской Федерации», «Добрая суббота» и многие другие. Волонтеры – школьники в течение отчетного года сплели 11 маскировочных сетей для участников СВО.

#### **Большой воспитательный потенциал у всероссийских проектов:**

Патриотический проект партии «Единая Россия» под названием «**Парта героя**».

Целью проекта является создание условий для формирования у детей и подростков уважительного отношения к истории Отечества, героическому прошлому и настоящему нашей страны, героям боевых действий и доблестного труда на примере героических образов ветеранов Великой Отечественной войны, участников боевых действий, ветеранов труда. В 2023 году открыто 3 «Парты героя».

**Всероссийский проект «Школьные музеи России».** Школьный историко-краеведческий музей Сабанчеевской средней школы оцифрован и стал частью Цифрового виртуального тура по школьным музеям Мордовии.

Дети и молодежь района с большим интересом в отчетном году участвовали в таких масштабных мероприятиях патриотической направленности, как «Зарница», «Фестиваль патриотических объединений», «Смотр строя и песни», которые послужили целенаправленному формированию у детей и молодежи высокой социальной активности, верности своему Отечеству, готовности к защите своей Родины.

**Образовательные учреждения района участвуют в реализации национальных проектов образования.**

«**Успех каждого ребенка**». В рамках данного проекта в районе внедрена модель персонализированного финансирования дополнительного образования детей. На базе Козловской средней школы продолжает работу выездной мобильный технопарк. Учащиеся района принимают активное участие в открытых онлайн – уроках «Проектория».

МАОУ «Козловская средняя школа» и Атяшевский Аграрный техникум вошли в число общеобразовательных организаций и профессиональных образовательных организаций Республики Мордовия, в результате чего в рамках федерального проекта «**Цифровая образовательная среда**» национального проекта «Образование» обновлена материально – техническая база учреждений.

На базе МБОУ «Большеманадышская средняя школа» и МБОУ «Сабанчеевская средняя школа» в рамках проекта «**Современная школа**» национального проекта «Образование» открыты центра гуманитарного и естественно – научного роста «Точка Роста».

**Деятельность системы общего образования нацелена на решение задач, обеспечивающих:**

1. Совершенствование условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья.

2. Совершенствование системы оценки качества образования, включающей в себя



не только государственные экзамены, но и различные мониторинговые исследования качества образования и уровня социализации учащихся.

И. о. начальника Управления образования  
Администрации Атяшевского  
муниципального района



И.В. Чапоргина